

## 政务简报

▲2月5日,市委副书记范辉政慰问统一战线代表人士喻理飞、张廷龙,仔细询问他们的工作生活情况,认真倾听意见建议,向他们致以新春祝福。他指出,统一战线的代表们紧紧围绕市委、市政府中心工作,在各自专业领域履职担当、建言献策,为贵阳贵安经济社会高质量发展作出了积极贡献。希望大家继续发挥自身优势,立足本职岗位,讲政治、讲团结、讲表率、走前列,多建睿智之言、多献务实之策、多聚奋进之力,为贵阳贵安高质量发展、现代化建设贡献智慧力量。(贵阳日报融媒体记者 张薇)

▲2月4日,市委常委、市委统战部部长徐红主持召开专题会,调度孟关汽贸城、石板现代商贸服务园、西南国际商贸城建设重点工作,强调要锚定园区定位、坚持问题导向、凝聚攻坚合力,推动产业提质增效、园区提档升级。(贵阳日报融媒体记者 彭刚刚)

▲2月5日,市信访工作联席会议全体会议暨全市信访局长会议召开,市委常委、市委政法委书记许俊松出席并讲话,他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,做实“1+3+1”信访重点工作,更好维护群众合法权益和贵阳贵安社会大局和谐稳定。副市长、市公安局长贺承军主持,市领导张建军、蒋骞出席。(贵阳日报融媒体记者 李佳旭)

▲2月5日,市委常委、副市长雷伯勇慰问统一战线代表人士蒋骞、包新,向他们致以新春问候,并关切询问其工作及生活情况,充分肯定并衷心感谢统战人士立足本职、发挥优势,为贵阳贵安高质量发展、现代化建设作出的积极贡献。(贵阳日报融媒体记者 董容语)

### 三方携手打造“医康教”融合示范样板 贵阳将建 孤独症儿童康复救助指导基地

本报讯 2月5日,贵阳市残疾人联合会与贵阳市妇幼保健院、贵阳市南明区爱心家园儿童特殊教育康复中心签约,共建孤独症儿童基本康复救助规范服务指导基地。此举标志着贵阳市孤独症儿童康复服务向规范化、专业化、一体化迈出关键一步,将为全省乃至全国孤独症儿童关爱服务体系建设提供可复制、可推广的“贵阳经验”。

据悉,为加强孤独症儿童关爱服务,中国残联等7部门联合于2024年出台了《孤独症儿童关爱促进行动实施方案(2024—2028年)》。这是多部委首次就单病种出台的关爱救助支持方案。中国残联于2025年将贵阳市纳入全国孤独症儿童关爱服务促进行动先行先试工作地区范围之一,贵阳成为贵州省唯一入选的地市级城市。

贵阳市残联选择与贵阳市妇幼保健院、贵阳市南明区爱心家园两家我市具有代表性的孤独症儿童康复服务机构签约合作,是贵阳市响应国家号召、落实试点任务的重要举措,旨在整合医疗、康复、教育、社会服务资源,构建“医疗康复+社会支持”联动模式,实现优势互补、资源共享、协同发展,破解孤独症儿童康复服务规范化不足、专业人才短缺、“医康教”融合不深等痛点。

根据战略合作框架协议,三方将围绕政策与规范实践样板共建、专业人才培养与协作、康复服务课题研究合作、基地共建等核心领域展开深度合作。在政策落地方面,协同探索国家及地方康复救助政策、行业技术规范的实施路径,打造示范窗口;在人才培养上,开展康复管理人才培训、实训服务,探索“医康教”融合及机构间“互兼互聘”模式,促进人才流动与能力提升;在课题研究中,结合残联资源

(贵阳日报融媒体记者 汤利)

### 村委会院坝装铁门 村民感觉“有距离”

本报讯 村委会几天前在办公区新装的一扇铁门,让村民感觉有了“距离”。针对伍女士向贵阳市融媒问政平台反映的问题,“融媒+督查”工作组前往云岩区杨惠街道大凹村了解情况。

2月4日上午,“融媒+督查”工作组在云岩区杨惠街道大凹村看到,村委会办公区大门处确实安装了一扇封闭式铁门,门上张贴有两份《关于我村办公区域实施封闭管理的公告》,落款为大凹村村民委员会。公告明确,大凹村村委会办公区域开放时间为8:30至17:30;其余时段大门关闭,禁止无关人员进入。

现场多位村民告诉工作组,以前这个区域没有安装铁门,平时可以到村委会这边遛遛弯、跳跳广场舞;夜里回家晚了,也可以把车暂时停在村委会的院坝里。“自从安了铁门,这片被我们视为第二个‘家’的地方,莫名就有了距离感。”村民伍女士说。

针对这一情况,工作组立即联系大凹村村委会。据大凹村党总支书记

杨波介绍,安装铁门是经过村委会集体研究商讨后决定的,目的是缓解道路拥堵和防范安全隐患。

“我们之前在办公区安装了升降柱,方便村民进出停车,但很快就出现了停车不规范甚至‘一车占多个车位’的情况。这导致第二天来办事的村民无处停车,只能把车停在路上,有时连公交车都无法正常通行。”杨波告诉工作组,此外,村委会下班后,很多村民来这里跳广场舞,孩子们也相约来玩耍,存在一定安全隐患,“村里的公车和群众的私家车都有不同程度的擦刮损坏。”

杨波告诉工作组,办公区封闭管理并非禁止村民进入。村委会在安装铁门时预留了进出的小门,如果村民想开展文娱活动,可推选一名负责人进行报备,获准后便可进入村委会办公区。“下一步,我们也会面向村民做好宣传解释工作,并安排交通协管员疏导交通,保障好村民的生活与出行。”杨波说。

(徐美玲 蔡蕾)



扫码看视频  
扫码反映问题

# 贵州省“服务经营主体大礼包”发布

## 涵盖6大类100条具体举措

## 覆盖经营主体全生命周期

本报讯 2月4日,省政务服务大厅联合28家省直部门,正式对外发布贵州省“服务经营主体大礼包”,涵盖6大类100条具体举措,惠及在黔投资兴业的经营者。

据介绍,这份“大礼包”包含创业扶持31条、要素保障12条、培训辅导4条、便捷审批43条、困难求助8条、审慎监管2条,覆盖经营主体从初创到培育壮大全生命周期,直击企业最关心的“钱、人、成本”问题,拿出了实实在在的“干货”。

在资金支持上,为高校毕业生、退役军人等群体提供5000元至1万元的

一次性创业补贴,对吸纳高校毕业生就业的企业给予最长两年的社会保险补贴,对重大科技成果转化项目给予最高1000万元奖补,对新晋国家A级物流企业给予最高100万元奖励。在融资纾困上,提供了个人最高30万元、小微企业最高400万元的创业担保贷款,对银行担保公司风险分担业务给予最高30%的风险补偿,对政府性融资担保业务实行费率补助,建立贷款到期接续机制,缓解经营主体临时性资金困难。在降本减负上,连续两年未发生工资拖欠的,工程保证金存储降低至0.5%,连续三年未发生工资拖欠

的全部减免,用水定额先进值企业,水资源税减免20%,养殖、饲料加工一体化企业,享受农业用电价格。

为最大限度降低经营主体办事成本,贵州省大力推行“高效办成一件事”,推出了包含建设项目、员工录用、企业迁移等10余个涉企“一件事”,实现多个事项“一次告知、一表申请、一套资料、一窗办理”。优化再造审批服务流程,城乡规划、取水许可等采取告知承诺,广告审查、企业认定等推行全程网办,兽药经营、辐射安全等时限极限压缩。创新推出“贵人智办”AI助手、“云勘验”、“贵人智检”等智能化手段,提升

经营主体办事效率和体验感。

同时,相关部门从管理者转变为服务者,在主动服务方面,为企业提供外贸、农业、矿产等多个领域的培训指导,能源、应急、生态等部门在环评、安评、规划等领域提前介入,推出事前辅导,生态环境等部门推出重教育、轻处罚的包容审慎监管,给予企业更多容错空间。在困难求助方面,畅通了“企业之家”、商会轮值、外贸圆桌会议等诉求反馈渠道,确保经营主体的每一个合理诉求都“有处说、有人听、有人办”。

(贵阳日报融媒体记者 邓静)

## 贵阳市纪委监委召开新闻发布会

### 通报2025年全市党风廉政建设和反腐败工作情况

本报讯 2月5日,贵阳市纪委监委“2025年贵阳市党风廉政建设和反腐败工作”新闻发布会举行。

发布会从“坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂”“聚焦‘两个维护’做实政治监督”“扎实开展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育”“不断铲除腐败滋生的土壤和条件”“深化整治群众身边不正之风和腐败问题”“持续深化纪检监察体制改革”“扎实开展‘纪检监察工作规范化法治化正轨化建设年’行动”等方面,通报了2025年贵阳市党风廉政建设和反腐败工作情况。

据介绍,2025年,全市纪检监察机关坚决扛起“两个维护”重大政治责任,推动政治监督具体化精准化常态化。

严明政治纪律和政治规矩,处分违反政治纪律人员59人。紧盯围绕“四新”主攻“四化”、破坏营商环境歪风腐败治理等深化专项监督,开展审计发现问题整改等“小切口”监督,推进国企、教育等重点领域驻点监督。全市监督发现问题线索2192件,立案1534件,党纪政务处分1434人。

扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,重拳纠治“四风”顽疾。把违规吃喝、违规收送礼品礼金、铺张浪费、不担当不作为等突出问题作为集中整治重点,持续动真格、出重拳、抓整治。建立集中整治违规吃喝工作机制,严查“相互吃”“吃公函”“吃食堂”等问题,推动党员干部严格落实“十严禁”纪律规定。全市查处享乐主

义、奢靡之风问题542起,形式主义、官僚主义问题934起,批评教育和处理1862人,通报曝光“四风”典型问题29批126起。

坚定不移推进反腐败斗争,不断铲除腐败滋生的土壤和条件。全市纪检监察机关立案3264件、党纪政务处分2956人,移送检察机关230人。其中,立案市管干部66人,党纪政务处分44人。紧盯“关键少数”,严肃查处文清武、杨波等“一把手”。深化整治殡葬、开发区、教育、医疗、招标投标和征地拆迁等重点领域腐败问题,精准挖出刘直、郭远等损公肥私的“蛀虫”,深挖彻查陈凡、张越等观山湖区连续4任分管征地拆迁的副区长。运用“四种形态”批评教育和处理4370人次。在高压震

慑和政策感召下,433人主动投案或主动交代问题。坚持受贿行贿一起查,立案行贿人162人。强化追赃挽损,挽回国家经济损失8.94亿元。

深化整治群众身边不正之风和腐败问题,不断提升群众获得感幸福感安全感。全市查处群众身边不正之风和腐败问题1949个,党纪政务处分1973人,移送检察机关151人。推动解决群众急难愁盼问题15039个,办成民生实事9979件,向群众兑现、返还财物19.52亿元,健全维护群众利益常态长效机制机制3141个。

发布会还通报了2025年贵阳市巡察工作情况。中央驻黔新闻单位和省内新闻单位等20余家新闻媒体参会。

(贵阳日报融媒体记者 杨林国)

## 沃顿科技:以“膜”力守护中国芯“纯净”未来

贵阳日报融媒体记者 杨蕾

在AI写词作图、智能办公成为日常的今天,很少有人会想到,支撑这些智能体验的芯片背后,藏着一场关于“水”的精密较量。

一枚芯片要历经数千道工序才能诞生,而每一道工序都离不开几乎不含任何杂质的超纯水。超纯水是芯片制造中的“隐形基石”,直接决定着芯片的良品率和性能,甚至被业内称为“芯片的血液”。

位于贵阳高新区的沃顿科技股份有限公司(以下简称沃顿科技),正是这场“水芯之战”中的关键力量。他们瞄准微电子行业对超纯水的严苛需求,自主研发出UE系列超纯水膜,助力打造高端芯片制造“中国方案”。

“从硅砂到芯片的蜕变,对水质的

要求达到了令人惊叹的程度。”沃顿科技技术支持部部长王思亮说,“每毫升水中的颗粒物不能超过几十个,细菌含量要低于百万分之一,TOC(总有机碳)含量更是要控制在10ppb(十亿分之十)以内。一个普通的芯片工厂,每天就要消耗1000万加仑的超纯水,一旦水质不达标,微小的杂质就可能在芯片上造成致命缺陷。”

面对国外技术的长期垄断,沃顿科技通过技术攻坚,显著提升了PA脱盐层的聚合度及致密性。“我们的UE系列超纯水膜脱盐率最高可达99.7%,能高效脱除TOC和二氧化硅,更耐进水TOC高负荷冲击。”王思亮介绍,“在某大型半导体企业的应用中,我们的LE-440UE膜元件不仅让单套系统

产水能力提升超10%,水利用率更是高达93.9%,进水TOC浓度200ppb左右的情况下,产水TOC稳定在10ppb至20ppb,完全能满足高端芯片制造的严苛标准。”

在实现技术突破的同时,沃顿科技也将绿色基因深植于产品内核。“我们采用第三代给水网格技术,改善了水流分布,降低了压力损失,让产水量更大、能耗更低,同时减少了污染物附着,让膜元件更耐污染、易清洗。”王思亮说。

贵阳高新区的沃顿科技股份有限公司(以下简称沃顿科技),正是这场“水芯之战”中的关键力量。他们瞄准微电子行业对超纯水的严苛需求,自主研发出UE系列超纯水膜,助力打造高端芯片制造“中国方案”。

“从硅砂到芯片的蜕变,对水质的

要求达到了令人惊叹的程度。”沃顿科技技术支持部部长王思亮说,“每毫升水中的颗粒物不能超过几十个,细菌含量要低于百万分之一,TOC(总有机碳)含量更是要控制在10ppb(十亿分之十)以内。一个普通的芯片工厂,每天就要消耗1000万加仑的超纯水,一旦水质不达标,微小的杂质就可能在芯片上造成致命缺陷。”

在实现技术突破的同时,沃顿科技也将绿色基因深植于产品内核。“我们采用第三代给水网格技术,改善了水流分布,降低了压力损失,让产水量更大、能耗更低,同时减少了污染物附着,让膜元件更耐污染、易清洗。”王思亮说。

面对国外技术的长期垄断,沃顿科技通过技术攻坚,显著提升了PA脱盐层的聚合度及致密性。“我们的UE系列超纯水膜脱盐率最高可达99.7%,能高效脱除TOC和二氧化硅,更耐进水TOC高负荷冲击。”王思亮介绍,“在某大型半导体企业的应用中,我们的LE-440UE膜元件不仅让单套系统

民族团结大巡游盛大举行,民族大联欢活动好戏连台,“民族文化会客厅”名片更加亮丽。

不断做特群众文化,扎实推进全民阅读和书香贵阳建设,支持贵阳交响乐团、乌得舞团等民营文艺团体发展壮大,唱响“路边音乐会”、演唱会(音乐节)、“交响乐团”三张名片,优化举办“路边音乐会”270余场,成功举办大型演唱会和音乐会41场、吸引观众超124万人次、带动消费45亿元,公共文化服务提质增效,“爱乐”“书香”双城名片更加亮丽。

不断做优历史文化,扎实做好第四次全国文物普查,持续保护牛坡洞洞穴遗址、招果洞遗址、大松山墓群“两洞一山”,高质量编撰运用《贵阳历史文化丛书》,高标准推进“一河一道两岸两片”规划建设,敞亮700年贵阳老城历史文脉。

不断深化文旅体融合,聚力做好爽身、爽心、爽眼、爽口、爽购、爽游和赏花季、避暑季、温泉季、烟火季“六爽四季”文章,精品咖啡、精酿啤酒、精美餐饮、精彩文创、精致旅居掀起文旅消费新热潮,贵阳“城超”连同贵州“村超”和多省“省超”获点赞,推开城市文旅体商文旅新窗口,过夜游客人次、旅游总花费分别增长7%、9%,擦亮了“爽爽贵阳”“避暑之都”“赛事演艺”等品牌。

文明之风浩荡 成就向善向好动人风景

精神文明建设是高质量发展的“必答题”。

2025年,贵阳贵安宣传思想文化战线持续深入培育和践行社会主义核心价值观,厚植文明沃土,涵养时代新风,为城市发展凝聚起强大的精神力量。

文明,是一座城市最温暖的底色。一年来,贵阳推动创建“文明城市”向建设“城市文明”转型升级,实现全国文明城市“五连冠”,“五大创建”成果名列全省前列,在全省“文明在行

民族团结大巡游盛大举行,民族大联欢活动好戏连台,“民族文化会客厅”名片更加亮丽。

不断做特群众文化,扎实推进全民阅读和书香贵阳建设,支持贵阳交响乐团、乌得舞团等民营文艺团体发展壮大,唱响“路边音乐会”、演唱会(音乐节)、“交响乐团”三张名片,优化举办“路边音乐会”270余场,成功举办大型演唱会和音乐会41场、吸引观众超124万人次、带动消费45亿元,公共文化服务提质增效,“爱乐”“书香”双城名片更加亮丽。

不断做优历史文化,扎实做好第四次全国文物普查,持续保护牛坡洞洞穴遗址、招果洞遗址、大松山墓群“两洞一山”,高质量编撰运用《贵阳历史文化丛书》,高标准推进“一河一道两岸两片”规划建设,敞亮700年贵阳老城历史文脉。

不断深化文旅体融合,聚力做好爽身、爽心、爽眼、爽口、爽购、爽游和赏花季、避暑季、温泉季、烟火季“六爽四季”文章,精品咖啡、精酿啤酒、精美餐饮、精彩文创、精致旅居掀起文旅消费新热潮,贵阳“城超”连同贵州“村超”和多省“省超”获点赞,推开城市文旅体商文旅新窗口,过夜游客人次、旅游总花费分别增长7%、9%,擦亮了“爽爽贵阳”“避暑之都”“赛事演艺”等品牌。

文明之风浩荡 成就向善向好动人风景

精神文明建设是高质量发展的“必答题”。

2025年,贵阳贵安宣传思想文化战线持续深入培育和践行社会主义核心价值观,厚植文明沃土,涵养时代新风,为城市发展凝聚起强大的精神力量。

文明,是一座城市最温暖的底色。一年来,贵阳推动创建“文明城市”向建设“城市文明”转型升级,实现全国文明城市“五连冠”,“五大创建”成果名列全省前列,在全省“文明在行